אפיון וניתוח מערכות מידע

מבחן סיום – מועד ב' תשנ"ח

הנחיות: יש לענות על ארבע שאלות בדיוק. משקל כל שאלה זהה. בשאלות בנות שלושה סעיפים משקל כל הסעיפים זהה, ובשאלות בנות שני סעיפים משקל הסעיף השני כפול ממשקל הראשון. משך המבחן שעתיים וחצי. אין להשתמש בחומר עזר.

1.    I. מנה את שלבי תכנון והקמת מערכת מידע לפי נוהל מפת"ח, מייזום המערכת ועד ליצירת חוזה ההתקשרות עם ספק. הסבר בקצרה מהם הקלט, הפעילויות והפלט בכל שלב.

II. יש אומרים ש-ISO 9003 אינו מתאים לפיתוח עם מחזורי חיים לא קווים (פיתוח מונחה אובייקטים, למשל). מדוע?

III. הסבר את המושגים הבאים: סקר חוזה, קטלוג דרישות, ניהול תצורה.

2.    I. תארי שני מנגנונים מרכזיים של שפת התכנות Java, והסבירי כיצד כל אחד מהם תורם להתאמת השפה לסביבת האינטרנט.

II. הסבירי והדגימי את המושגים הבאים: RAD, JAD, Object Repository.
III. פרטי שני רכיבים של בסיס נתונים מונחה אובייקטים שאינם ממומשים בשפת Java.

3.    I. מהו המספר המינימלי והמקסימלי של מסלולים קריטיים ברשת PERT?

II. חברה רכשה n שרתים מסוגים שונים, שיש לחבר ב-n אתרים. כמה מהאתרים הם רצויים יותר עבור שרתים מסוימים עקב שימוש רב בכישורי אותו שרת באותו אתר, ולכן יש מחיר cij להשמת שרת i באתר j. ניתן לשים רק שרת אחד בכל אתר. כתוב תוכנית לינארית (משתני החלטה, פונקצית מטרה ואילוצים) המוצאת את ההשמה הזולה ביותר לכל n השרתים.

4.    I. מהי מטרתו של חקר הישימות של מערכת מידע? הגדירי בנפרד מהם חקר ישימות כלכלית, טכנולוגית ותפעולית.

II. לאחר סיום איסוף הנתונים של שלב חקר ישימות התקבלו תוצאות משוקללות אלו:


ח"י כלכלית
ח"י טכנולוגית
ח"י תפעולית

אפשרות א'
9.0
7.5
9.1

אפשרות ב'
8.2
7.9
9.1

אפשרות ג'
8.0
8.9
7.7

איזו הצעה עדיפה תחת שיטת המשקולות (עם מתן משקולות שווים לכל ציון), ואיזו הצעה עדיפה תחת שיטת עלות/תועלת מינימלית?

III. ארגון ניצב בפני שתי הצעות מחיר, שאחת מהן כוללת תשלום חד פעמי מיידי והשנייה כוללת פריסת תשלומים לאורך חמש שנים. תחת ריבית של 10%, לשתי ההצעות ערך נוכחי (PV) שווה. כעת הריבית העומדת בפני החברה עולה –  איזו הצעה הופכת לעדיפה?

5.    I. הצג שתי בעיות עיקריות בשימוש במערכת RSA כמימוש מערכת הצפנה וחתימות המבוססת על מפתחות פרטיים  וציבוריים.

II. בחר אחת מן הבעיות שהצגת בסעיף א', והצע/י פרוטוקול המרחיב את ההצפנה והחתימה הרגילים ב-RSA הפותר את הבעיה.

III. בעיה מרכזית במערכות הדורשות אבטחה היא אופן חלוקת המפתחות ואימות נכונותם. הסבר בקצרה את גישת ה-Key Distribution Center בהקשר זה. מהו היתרון ומהו החסרון המרכזיים של גישה זו?

6.    I. תארי את האלגוריתם הבודק האם תוכנית הרצת עסקאות במקביל היא ניתנת לסידור, המבוסס על בנית גרף סדירות. הפעילי את האלגוריתם על התוכנית הבאה:

T1: lock(A)  ,  T2: lock(B)  ,  T1: unlock(A)  ,  T2: unlock(B)  ,

T1: lock(B)  ,  T2: lock(A)  ,  T1: unlock(B)  ,  T2: unlock(A)  .

II. לכאורה, ניתן להריץ תוכנית זו בלי כל בעיה: ניתן ל1-T את A ול2-T את B, נחכה ששתיהן ישחררו את המנעול, ואז ניתן ל1-T את B ול2-T את A, ונחכה לסיום. מדוע לא ניתן לבצע כך תוכנית זו במערכת מבוזרת המבצעת עסקאות תחת פרוטוקול PC2?

III. תני דוגמא למערכת מידע שסביר שנבחר לממשה על ידי בסיס נתונים טבלאי, ודוגמא למערכת מידע שכדאי יותר לממשה בעזרת בסיס נתונים מונחה אובייקטים. נמקי.

